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Braşovti, 7 (19) Maiu 1885.
Când amíí primitü scirea, că societatea de 

ectură a studenţiloni români dela universitatea 

îaghiară din Cluşiu „Iulia“ a fostü disolvată 

prin ordinű ministerialü, arnü esclamatü, cuprinşi 

e durere şi indignare asupra nedreptăţii, ce s’a 

tăcută tinerimei nóstre de caracterü, care ţine cu 

credinţă neînfrântă la limba şi la naţionalita- 

sa:

„Astăzi ne sâmţimu mai tari ca vreo-dată, 

„căci dárímatü este podulü ilusiunilorü vane din 

„dérétulű nostru si a nostră este junimea română,

„a nostră cu semţemântulă, a nostră cu dorinţele 

$ aspiraţiunile ei. Junimea romană a pier

dută o posiţiune slabă, nesigură şi periculósá 

„la universitatea maghiară din Cluşiu dér a 

„căştigatu convicţiunea morală, că trebue sé Inp

uté tótá viaţa ei cu energiă, cu abnegare de sine 

ji cu tóté mijlócele ertate pentru ca sé se îm- 

„plinéscá justa şi vechia dorinţă a poporului 

„românu de a avé odată o universitate română în 

„Transilvania....“

A nóstrá e junimea română! Amu cjisu şi-0 

repeţimu de mii şi mii de ori cu mândriă ca sé 

audă t6tă lumea şi sé scie că poporulü románü 

dintre Tisa şi Carpaţi trăiesce încă, şi trăiesce 

cu speranţă întemeiată íntr’unü viitorü mai fe- 

Icitü, demnü de elü şi de omenire; sé scie lumea 

că avemű o junime în a căreia peptü bate o i- 

aimă roinánéscá, o junime bravă şi credinciósá 

care sémte cu poporulü, sufere cu elü şi este ho- 

tărîtă a lupta, a trăi şi a muri împreună cu elü.

Acum s’au pututü convinge şi contrarii 

noştrii, că adevérü amü grăitfl când amü susţi

nuţii că a nóstrá este junimea.

De unü anü de „cavalerescii“ fii ai lui 

din Cluşfl au pusü în ^cenă, în modulü 

celü mai crudü şi brutalü, prigonirea studenţi- 

lorü români, cari şi-au ’manifestată la diferite 

ocasiuni sentimentele lorü naţionale. Insulte din 

partea plebei de pe strade, desfiinţarea socie

tăţii de lectură „Iulia“, cercetări şi pedepse dis

ciplinare din partea funcţionarilom universităţii 

şi ale ministrului de instrucţiune, ameninţări şi 

terorisări necontenite din partea pressei maghiare 

ţi a publicului „cultü“ maghiarii: tóté aceste a 

trebuită şi trebue încă sé le sufere tinerimea 

nóstrá dela universitatea din Cluşiu şi dela alte 

institute maghiare pentru că este şi voiesce sé 

fie română şi numai română, cu spiritulü şi cu 

sentimentulü.

Í După unü anü de prigonire se înfiinţâză pe 

ruinele societăţii ,,Iulia“ o reuniune mare ma

ghiară cu scopulü véditü de a stărui, ca juna 

generaţiune a Románilorü şi a Saşilom locuitori 

în Transilvania sé se desbrace de sentiment ulü 

ţi de spiritulü séu naţională şi se adopte senti

mentele şi spiritulü maghiarü. Printr’o apucă

tură nedémná câţi-va tineri români universitari 

fură seduşi a se înscrie cu câte 10—20 cr. în- 

tr’o listă de contribuiri pentru acea „reuniune 

maghiară de cultură.“ Foile maghiare se gră

biră a publică numele acestorü tineri între nu

mele membrilorü reuniunei maghiare.

Triumfulü lorü pentru acéstá „cucerire“ n’a 

durată Ínsé multü, de órece numiţii tineri ro

mâni, vé<].éndü cursa, s’au grábitü şi ei a declarâ în

organulü nostru, că ei n’au voitü şi nu vorü sé 

fie membrii reuniunei maghiare.

Acéstá declarare a fostü o palmă grozavă 

pentru şoviniştii din Cluşiu. E1 au şi sâmţit’o în 

aşa mésurá íncátü p’aci. p’aci erau s0-şi iésá 

0răşi din sărită, ca la 3 (15) Maiu anulü trecutü, 

şi sé arangeze unü nou scandalü în potriva bie

ţilo r tineri, cari s’au lápédatü de Satana.

Bunulü tactü cerea ca foile maghiare sé 

tacă asupra acestui incidentü, ori cátü de neplă

cuţii li-ar fi fostű. Dér ,,bunulü tactü“ este ac|i 

o marfă cu totulü necunoscută între şoviniştii 

din Cluşiu. De aceea ei au atacatü pe acei ti

neri pentru declaraţiunea lorü íntr’unü modü 

fórte bruscü şi vátámátorü şi nici pănă astăzi 

mânia lorü nu s’a mai stémpératü, ba acum se 

íntórce cu tótá puterea asupra organului 

nostru, căci ele susţinti, că memoraţii tineri ar fi 

cá^utü victimă terorismului nostru.

Se înţelege, décá cumplitulü terorismü un- 

gurescü din Cluşiu, esercitatü asupra tinerimei ro

mâne universitare mai multü de unü anü de 

c|ile, n’a pututü împiedecă ca acei tineri români sé 

declare în publicü, că nu vorü sé fie membrii 

reuniunei maghiare din Cluşiu, atunci trebue sé 

esiste o altă putere, care conduce sentimentele 

tinerimei române şi acésta nu póle fi decátü ,,te- 

rorismulü Gazetei.“

La aceea, că tinerii români au şi ei o mamă 

la a căreia peptü au suptü, că au şi ei fraţi şi 

surori, că au şi ei inimă ca sé iubéscá şi consci- 

inţă ca sé se feréscá de ceea ce le este strică- 

ciosű, despoţii din Cluşiu nu se potü gândi. Ca 

sé ’şi pótá ajunge ei scopulü lorü şuchiattt le 

trebuescü fiinţe făr’ de caracterü şi făr’ de inimă,

cari sé se lase a fi terorisate de dânşii.
Suntemü fericiţi, că posedemű atâta putere

magică, ca Cluşienii sé se plângă asupra „tero

rismului“ nostru. Acésta este cea mai eclatantă 

dovadă, că a nostră este junimea română, a nostră 

cu sémtéméntulü, a nostră cu dorinţele şi aspira

ţiunile eil

sele nostre o misiune umanitară şi civilisătore şi să măn- 

ţinemO ordinea şi pacea pentru Maiestatea Sa Sultanulă, 

spre a ne întorce a casă cu consciinţa împăcată, că amă 

promovată cultura în alte ţerl cu milionele nostre.

Politica nostră în peninsula balcanică este vechiă. 

Pentru de a ocupa Bosnia şi pentru de a pune mâna 

pe peninsula balcanică, amă versatil multă sânge 

pănă Li bătaia dela Mohaciu şi armatele austriace pela 

capătulă secuiului 17 şi pe la începutulă secuiului ală 

18 s’au luptată voinicesce. Şi dacă diplomaţii âustriaci 

s’au ocupată cu probleme mai mari, ei nu s’au cugetată, 

ca să neglige la Dunărea inferioră şi dincolo de Sava in

teresele Austriei. Austria pute cugetă la politica lui Io- 

sifti 11 numai după ce s’a desfăşurată cestiunea orientală 

şi după ce în urma răsboieloru s’au formată în peninsula 

balcanică staturi naţionale.

După ce s’a încheiată lăsboiulă ruso-turcescft dela 

1878, a sosită timpulă ca Auslria să ocupe Bosnia, care 

are însemnătate strategică şi politică şi astfelă să pună 

pieiorulă în peninsula balcanică, spre a trage poporele în 

sfera sa de acţiune. Chiară înainte de congresă au lucrată 

diplomaţii pentru Bosnia şi Andrâssy s’a opusă, ca Bos

nia şi Herţegovina se devină ţări autonome. Când a 

scrisă Lordulă Derby, ca să capete aceste două provincii 

autonomiă şi administraţiune locală, atunci a 4’să An- 

drasy: că Austria nu pote suferi acesta, pentru că acolo 

suntă interesele vitale ale Austriei în jocfi. Acestă posi

ţiune a aperat’o Andrâssy şi la congresulă din Berlină.

însemnătatea politică a provinciiloră ocupate nu o 

mai atingemfl, ci numai pe cea militară. Prin ocuparea 

acestoră provincii ne este asigurată Dalmaţia şi posiţiunea 

nostră în Marea-adriatică. Prin aceea, că ne-amă asi

gurată provinciile nostre din Sudă-osta, amă ajunsă în 

posesiunea aceloră defileuri strategice, ce le formeză stân

cile şi pădurile fruntariei muntenegrene şi serbescî, ace

lea defileuri, care ne facă posibila, ca să mergemă cătră 

Mitroviţa şi cătră Salonică. Prin aceea, că trecemă peste 

Novibazur ajungemă la Coşoviţa, unde amă avută multă 

bătăi cu Turcii.

Dacă voimO, ca positiuuea ndstră să fie asigurate 

şi ca noi să putemă juca ună rolă însemnata în pe

ninsula balcanică, atunci trebue să ocupămă Mitroviţa. 

Politica de ocupaţiune îşi are adversarii săi şi încă mai 

mulţi adversari decâtă partisanî. Spesele şi frica de în

curcături îi face să ste pe gânduri. încurcăturile din 0- 

rientă însă nu se voră pute înlătura şi Austria să profite 

de ocasiuue şi să-şi întărescă posiţiunea.

-O----

DrumnlH cătră Mitroviţa.
De când ne-a binecuvântată congresulă europenă 

dela Berlină cu provinciile turceseî Herţegovina şi Bosnia, 

diplomaţia precum şi strategii austriacî îşi bată capulCi 

cum să iăsă din înfundătura de astăcfî şi cum să ajungă 

la Marea egeică seu la oraşulă Salonică, seu cum îcO 

Românii din Macedonia la S u r u n a , care se află tocmai 

pe malulă mării egeice său ală Archipelagului. De multu 

n’au mai vorbită parele germane nimică despre acestă 

cestiune dar acuma îşi ridică cuvăntulă ună generală 

austriacă cu numele Richard de Gelich, care arată prin- 

tr’ună articolă, ce’lD publică ^udapester Tageblatt,« 

cum să înainteze Austria pănă la Mitroviţa în drumnlă 

spre Salonică. Acestă articula este de următorulă cu

prinsă :
Când conflictuia afgană dintre Anglia şi dintre Ru

sia se nără că ameninţă cu t6tă seriositatea, se ivi din 

nou faima, că ama voi să ne lărgiţnă teritoriulă de ocu

paţiune peste sangeaculă dela Novibazară şi să ocupămă 

punctuia strategică Mitroviţa. Erau şi voci, cari «Jiceau, 

că trupele n6stre să nu se mai oprăscă pănă la Salonică. 

Nu cercetâmă valârea acelora faime, dar suntema de 

părere, că opiniunea publică In modă instinctivă a ară

tată ceea ce ar trebui m ai t â r t j i u  să se f acă  n e 

gre ş i t ă ,  dacă guvernulă nostru a avută ună scopQ 

mai mare, când a primita mandatulă dela Berlina, decâtă 

ca să ocupe numai în modă temporară »o^nia şi Her- 

tegovina. Nici unQ oma cu minte nu-şi va pută închipui- 

că noi ne-amă dusă în Bosnia, ca să împlinimO pe ape,

SOIRILE PILEI.
Ni se scrie din Deva următorulă faptă, care arată 

cum se sciu folosi de vist.eriă stăpânii: »Ună jude ma

ghiară dela tribunalulă din Deva, cu lefă anuala fixă de 

1600 fl., îmbolnăvindu-se ceru dela ministeră şi una a- 

jutora bănescă, care, pe basa recomandărei preşedintelui 

dela tribunala, i se şi acordă, cu tote că legea numai 

oficianţiloră dela manipulare concede ună astfelă de a- 

jutoră.« Şi bietului ţărâna, care uneori n’are nici mă- 

laiu să mănânce, i se vinde şi cojocuia din spinare, nu

mai să nu se simţă golulă în visteriă

— 0—

Primarulă Braşovului d. Brennerberg a făcută cu

noscută consiliului comunală ţinută la 13 Maiu n , că 

venitului taxeloră pentru pavagiulă oraşului, încasate la 

bariere, a fosta în luna Martie a. c. de 2495 fl. 20 cr., 

ăr acsisele orâşienesci în aceeaşi lună de 6574 fl. 

63 cr.
- 0 —

Direcţiunea poşteloră din Sibiiu publică concursă 

cu termină de 3 săptămâni pentru postula de magistru 

poştală în Varfalva, comit. Turda-Arieşă. Cauţiunea 100 

fl. Salara anuală 150 fl. şi 40 fl. cheltuelî de cancelariă, 

pentru postulă de magistru poştală în Nadoşulă săsescă» 

comt. Tărnavei mici. Cauţiunea 100 fl. Salarula anuală 

120 fl., 40 fl. eheltueli de cancelariă şi 300 fl. cheltuelî 

de transporta.

—0—

Reuniuneaa de rnaghiarlsare din Cluşiu îşî va în*
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tinde activitatea sa peste 16 comitate, er nu numai 

peste 12.

—0—

Foile ungurescî din Cluşiu, vorbindü despre cores

pondenţele nöstre din Blaşiu, au găsită că ,hora« este 

Horea.  Apoi să nu rît î̂ de »deşteptăciunea« foiloră 

maghiare!
—0--

In şedinţa dela 16 Maiu n. a camerei deputaţiloră 

din Peşta s’a adusă din nou vorba asupra juriului din 

Sibiiu. Deputatulă Blasius Orbană ceru ministrului-pre- 

şedinte Tisza, să-şi dea mai curândă răspunsulă săfl la 

interpelaţiunea ce i-a adresat’o. Ministrulă a răspunsă, 

că-şî va da silinţa să-şi procure unele date, că de altmin

trelea elă a făcută cunoscută hotârîrea guvernului d’a 

desfiinţa juriulă din Sibiiu, şi că ocolulă acestui juriu 

se va împărţi între Cluşiu şi TârguMureşului.

— 0—

Gnvernulă română a stabilită programa pentru ser

barea dela 10 Maiu pe care Regele a aprobat’o. Acostă 

programă este aceeaşi ca şi cea din anii trecuţi: 101 

tunuri voră anunţa (|iua de 10 Maiu, Te-Deum la Mitro-

1 poliă, primirea oficială la Paiaţă, defilare de trupe, prân(J 

la soldaţi şi răniţi, sera iluminaţia, representaţiă de gală 

la Teatrulă Naţională.

O p l ac ă  c o m e m o r a t i v ă  de marmoră se va 

îucrusta în zidulă casei Nr. 6 din str. Clemenţei, în Bu- 

curescî, unde s’a născută C. A. Rosetti. Acestă placă se 

va face de primăriă.

—0—
In nöptea de Luni spre Marţi, în săptămâna tre

cută, s’a prinsă pe lângă Olteniţa renumitnlă bandită 

Şogoră, împreună cu alţi tovarăşi ai săi, cari aruncaseră 

spaima printre poporaţiunile din judeţele Ialomiţa, Ilfovă, 

Vlaşca şi Brăila. Călăraşii cari au prinsă pe acestă ban

dită au făcută usă de armele loră, rănindu-lă greu la 

piciorulă şi mână dreptă, astfelă că rănitulă se găsesce 

la spitalulă dela Olteniţa. Se afirmă »Românului,* că 

acestă Şogoră avea relaţiuni cu öre care C... care îi co

munica numele personeloră ce se puteau ataca cu 

folosă.

— 0—

Mathilda Adlerowa. In numerii trecuţi anunţase- 

rămă serata dramatică a d-şorei M a t h i l d a  A d l e r o w a  

dela teatrulă din Aachen cu concursulă d-lui Bettelheim 

din Bucurescî. In săra de representaţiă, Joi 2 Maiu, aş

teptarea publicului pănă la începerea representaţiei a fosta 

încâtva penibilă: trebuia fără de voiă să ne gândimă la 

răua impresiune şi disposiţiă, ce trebuia să i-o causeze 

artistei tragediane modestulă numără, în care s’a înfăţi

şată publiculă. Förte surprin4ătore a fostă absentarea 

apröpe demonstrativă a publicului săsescă, care a fostă 

representată numai prin câteva persöne. 0 artistă ca 

d-ş6ra Adlerowa ar fi meritată o mai mare atenţiune. 

Cu töte acestea tânăra tragediană a şciută să ţină, întrăga 

sără, publiculă în cea mai încordată atenţiune, oferindu- 

ne atâtea scene frumöse, de o adevărată plăcere, ca 

»Deborah*, comitesa »Orsim« ş. a. D-ş6ra Adlerowa e 

dotată dela natură cu töte acele calităţi, ce trebue să 

întrunescă o tragediană: fisică şi înfăţişare maestösä, or- 

gană plăcută şi puternică, ochi espresivî. A dovedită 

că posede ună talentă însemnată şi o scolă escelentă, 

pentru a juca cu efectulă recerută şi cu pasiune cover- 

şitdre. In diferite scene şi mai alesă ca comitesa »Or- 

sini« a secerată aplause îndelungate. Impresiunea gene

rală a fostă câtă se pöte de bună şi favorabilă pentru 

artistă. D. B e t t e l h e i m  a complectată programulă cu 

-ecitaţiunî esecutate cu multă artă şi a ajutată artistei prin

I predarea roluriloră corespondente acesteia. Densulă posede 

i o voce sonoră şi pote cu multă succesă să şi-o nuanţeze 

Iproducendă prin acesta ună însemnată efectă, asupra au

ditorului. Scena a treia (Brutu şi Antoniu) din actulă III 

din »Iuliu Cesare« de Shakespeare, care pretinde atâta 

putere retorică şi dramatică, a recitat’o cu mare succesă. 

Aplause numer6se au întâmpinată pe amândoi. Dş6ra 

Adlerova a primita şi două buchete

—0—

Soldaţii bulgari, cari insultaseră şi jefuiseră pe gu

vernanta şi servitorea agentului britanică din Sofia, au 

fosta judecaţi de consiliulă de răsboiu bulgară şi condam

naţi la pedepse dela 6 pănă la 12 anî de muncă 

silnică.

Adunarea din Desiu.
(Coresp. part. a »Gaz. Trans.«) 

II.

Amă arătată în̂  numărulă trecută, că fişpanulă 

Banffy, vrândă să profite de sgomotulă provocată prin 

apucăturile lui şirete în adunarea comitatensă, a căutată 

să t.râcă repede prin votulă adunărei punctulü acela din 

programă, care propune m a g h i a r i s a r e a  n u m e l o r ü  

n e m a g h i a r i l o r ă .  S’a înşelată însă Banffy.

Deodată vedemă, că se ridică ună venerabilă bă

trână şi cere cuvântulă. Era fostulă deputata dietală 

Andreiu M e d a n ă din Şomcuta mare. Cu voce cam 

debilă, însă cu argumente valoróse arăta dauna, ce o 

causézá maghiarisarea numeloră, provocându-se la marea 

confusiune ce se produce, între altele, la cărţile fundu- 

are. Deci respinge acesta punctă, care lovesce în n ţiu- 

nalităţile nemaghiare. Ce folosescă însă argumente unei 

mulţimi atâtă de însufleţite pentru însemnătatea qfilei! 

Vorbitorulă fü întrerupta adese cu tumultuóse strigări: 

Elâl, elál, nem igaz etc. (Josă, josă, nu’i adevărată).

După d-lă Medană se scula şi lua cuvântulă d-lă 

Gabriela Mânu din Deşiu. D s’a ca şi antevorbitomla 

arătă răulă ce-lă pricinuesce schimbarea forţată a nume

loră şi arăta absurditatea acestei lucrări cu esemple. Aşa 

aduse ună esemplu, că una cutare Constantină Cârn- 

peanu voi să trécá in România. Fiindă insă că în pa- 

şaportă se boteza pre unguresce Mezei  Sz i l á rd ,  bie- 

tulă omă fu trimisă îndărătă dela graniţă, dscându-i că 

voiesce să amăgăscă pe funcţionari. Deci respinse 1fi d-sa 

punctulă acesta. Observămă, că şi d-sa fü întrerupta 

cu dese: elâl şi încă de cătră mulţi, cari nu au 
dreptulü de a vorbi şi vota, între cari mai mulţi 
jidani şi oficiali inferiori. Şi d-lă Medană şi d-lă 

Mânu vorbiră în limba maghiară.
Se scula d-lă Gregoriu S teţ i u ,  advocatulă diece 

sană din Gherla. Domnia sa, basată pre § 3 artic. de 

lege pentru egala îndreptăţire, voi să vorbéscá în limba 

sa maternă. Ună sgomotă nedescriplibilă se începu şi 

nu voi a mai íncetá. Elál, elâl, şi câte sbierăte ca de 

fiére sălbatice nu dedeau rendű d-lui Sie^iu se ajungă la 

vorbă. Se suna clopoţelulă. Prefectula dete drepta d lui 

vorbitora să vorbéscá, provoeăndu-se la legea, carea îlă 

îndreptăţesce. In deşertă, tumultulă nu voia să mai în

cete. D-lă Steţiu cugetândă că va avé efectă, se adresa 

în limba maghiară la cavalerismulă naţiunei maghiare, 

care cavalerismă scie respectă bunacuviinţă. Până vorbi 

unguresce sgomotulă asurditoră mai slăbi, îndată ce în

cepu românesce crescu ârăşl. D-lă Steţiu, sprijinita de 

câteva voci române, în însufleţirea sa dechiară, că ori 

câtă voră strigâ numai românesce va vorbi. Strigări: 

Oláh országban! Le velle!« (í)ute în România! Josă cu

l
elă!) Mai întreveni prefectulă cu clopoţelulă şi abia dup! 

o luptă de ună pătrară de oră d-lă Steţiu îşi putu 

volta argumentele sale puternice, pentru a combate a 

cestă punctă. Intre altele d-sa cjisê  că procedura acâsta 

ilegală revoltă întru atâta inimele Româniloră, încât&ai 

pute să conducă la revoluţiune. Rău înţeleşi de m 

mea neînţelegătoriloră, ună sgomolă infernală se ridici 

strigândă: , Acesta ameninţă cu revoluţiune.«

Tote argumentele Româniloră nu folosiră nimica 

După ce vorbi advocatulă din Deşiu Le.-zai cu destuii 

rabulismă, dicândO că prin maghiarisarea numelorfi 

se atacă nici dreptulă, nici libertatea naţiunalităţiloră 

că ea nu produce nici ună rău naţionalităţiloră, şi n 

vorbi ună Torma cu argumente destulă de naive, — i 

plică prefectulă cu tonă destulă de apăsată, respingem! 

argumentele produse de Români şi în specială forte tur 

burată respinse espresiunile d-lui Steţiu, ca unele ce ari 

fi aţîţătore. ,Trebue se mă îndoiescă despre patriot* 

mula d-tale,« (Jise prefectulă Banffy, »când d-ta întrebuin

ţezi astfelă de espresiunî, cari nu s’au auqfită între 

reţii acestei sale a comitatului.« La ce d-lă Steţiu repli 

câ, că cuvintele sale au fostă rău interpretate. Apoi se 

propuse adunărei, ca să lase aprobarea seu respingerea 

acestui punctă la bunăvoinţa ministrului de interne, ceea 

ce se şi primi cu maioritate cu atâtă mai mare, cu câtl 

în sală erau destui jidani şi unguraşl fără votă, şi cu 

câtă însufleţirea pentru jubileu îi făcu mai şovinişti. Cum 

va lucra d-lă ministru de interne, aproba-va seu respin

ge-va acestă puncta, nu avemă să stămă la îndoiâlă nici 
unu momentă.

Trebue să observămă, că aşa desbaterî sgomotose, 

nerespectarea legei în aşa măsură şi o derîdere a con- 

stituţiunalismului ca şi în adunarea municipiului Solnocfl- 

Dobâca, nu se întâmplă nicăirî în lume. Şi totuşi rainis- 

trulă Tisza se provocă în răspunsurile date deputaţilori 

Truţa şi Babeşă la libera desvoltare a naţiunalitâţilori 

şi încă cu o duplicitate de perfectă fariseu, întrebândil; 

unde este în Europa vr’ună stată, în care libertatea des- 

voltărei să fiă garantată aşa ca în Ungaria? Bar indi- 

ferentismula românescii şi aici e forte mare. Nu pu- 

emă retăce, că ună Română representantă în congrega- 

ţiune fu apostro'ată de nisce »Maghiari noui* cu epitele 

de: »Olâh, menjen O âhorszâgban, Bukărestben, ha nero 

tetszik a magyar nyelv.« (Olahulă, ducă-se în ţâra 01a- 

hiloru, în Bucurescî, dacă nu îi place limba ungur&scâ), 

Ba unulu dise, că ar trebui ca se finiu sub uni 
guverna ca alu Rusiei noi Românii, ca sd ne tri
mită în Siberia, dacă facemă de acele, câ ne opunemfl 

limbei maghiare.

Ca solgâbirău în cerculă Cheucheşului a fostă aleşi 

Nagy Lajos, fostă adjunctă în Lăpuşă şi mai pre urmi 
îa Gherla.

După închiderea sesiunei i-se presentară omagiele 

din tote părţile. Intre alţi gratulaiorl de din afară, vi- 

(Jurăma câţî-va ţeranî şi ţărance de naţiune Saşi în haine 

de sărbăt6re, mcrgândă spre a depune omagiele lori) ma

relui loru binefăcetoră (?). Aceştia atraserâ cu deose

bire atenţiunea generală asupră-le; pote să fi fosta au- 

torisaţl din partea naţiunei săsescl, ca să facă acesta 

pentru marele fa voră ce-lă arată d-lă prefecta Banffy 

cătră ei. Episcopulă de Gherla Szabo fu representatjl 

prin d lă C o r o i a n ă  canonică, şi De mi a n ă  profesorii 

de teologiă, lângă cari se alătura şi d-lă protopopii lo
cală Vele.

La banchetă luară parte, după cum aucjimă, şi doi- 

trei preoţi românesci. Fiă-le de bine! Fabritius.

F O I L E T O N  Ü.

Scrisori din Cernăuţi.
Sunt în Cernăuţi de vre-o trei ani. — Multe amă 

văzută şi multe amă petrecută. 0 <Ji trece alta vine şi 

Cernăuţii nu sâmănă a mai fi Cernăuţi. Şi cum aşa? 

£că aşa —  Cernăuţii se silesca a fi Bucurescî.
Cum aşa măi nene? îmi <|ise mai deunăzi ună 

vechiu amică. En ascultă şi nu te mira. Ia Cernăuţi 

avemă societatea »Armonia,« societatea academică .Ju

nimea,« »Academia ortodoxă« şi.... ân gâcesce — socie

tatea, ba nu, teatru de diletanţi română, <Jică română, 

căci mai este şi unulă »polonă,« şi ca să fie trei şi unulă 

rutănă. Deorece am amintită în urmă despre teatrulă 

de diletanţi română — să vedemă ce o mai fi şi asta.

îmi aducă aminte de teatrulă naţională din Iaşi, 

care la începutulă său încă era de diletanţi; pote o dâ 

ceriulă c’o fi şi ală nostru ca acela. Uusiune efemeră său 

mai bine (Jisă gărgăuni de fată mare. Şi ătă de ce:

La noi în ţeră —  să le spună numai Bucovine- 

niloră ca să nu rîcjă ceilalţi români —  diletanţii români 

nu sciu românesce. J6că pe scenă nu pentru a deş

tepta şi a desvoltâ sâmţulă naţională, precum cere mi

siunea unui astfeiă de teatru, ci diletanţii mergă pe

scenă mai multă pentru distracţiune şi petrecerea ioră 

propriă. Nu suntă esagerarî, şi nici o domnişoră şi nici 

ună domnişoră nu póte să pună mâna pe inimă şi să (Jică 

că nu-i adevărată.

Am 4>sü nu sciu românesce. Poftiţi de as

cultaţi: La repetiţii nu s’aude vorbindu-se românesce, ci 

„die Baba hârca ist schön — singen wir noch „hai 
llână la poénáu — etc. In (Jiua representării, sărma
nele culise câte cuvinte frumóse şi galante mai audă, dér 

în limba germană —  sciţi pentru că Românilor noştri diletanţi 

le e mai plăcută aşa. Am firma convincţiune şi mă 

prindă pe ori şi ce, că nici unulă din diletanţi şi dile

tante n’au citită pe autorii români, dér pe cei ger

mani — din sc0rţă în sc0rţă.

Cu astfelă de puteri numai ceea ce ar trebui să 

ajungă ună teatru de diletanţi nu va ajunge. Aci nu e 

ţinta deşteptarea câtă mai multă îngâmfarea, parodia şi’n 

urmă interesulă.

Dică interesulă şi ăcă de ce: Omulă vré să-şi 

câştig« merite cu orice preţă, mijlócele sânţescă scopulă. 

Unulă vrea să fie nemuritoră ca întemeetorulă teatrului

altele şi alţii vréu ună mire séu o mirésá __ aci1

este mezatulă şi la darabană (toba) lumea se adună. I 

Din cân i în când mergă şi teologi — dacă-i lasă P. Cu-' 

vioşia sa părintele Rectora, şi sciţi cuvântulă românescă : 

»uu scii de unde ese epurele.«

Cunoscă nisce domnişore, cărora afară de 

de pe scenă le e ruşine a vorbi românesce, — şi cum m 

nu le fie când părintele din Molodia, ro...mâna... ba nu, 

r u t én a  f a n a t i c ă  tatălă d şoreloră, esilézá biata limbă 

română din biserică, cu tóté că sătulă e românesc! 

Domn a sa crede că — deórece Românii odată aveau 

limba slavă în biserică — Dumnecjeu s’a deprinsü cu 

dânsa şi aĉ î nu mai scie românesce, dâr nici nu vré s$ 

scie precum nu vrea nici domnia sa. In faţa lumii trece 

de Română — verde, ca érba, ca Cucerniciă, ba am 

uitată. Prea Cucerniciă, căci consistoriulă nostru, de-i 

şedea în două luntre, te înalţă. Mai avemă şi alţii cari 

numai rău ne facă. Ce să faci? rugină vechiă din né> 

mulă şi timpulă lui Hacman.

Părinţii ruteni, copiii, din interesă români, — unde 

mergemă? Aşa-i că esistenţa teatrului este asigurată de 
brumă? — Vomă vedé.

Dela teatru să ne preumblămă niţelă pe stradă. E 

lume multă, vine dela teatru; o claiă de Nemţi, ba nu, 

Români, dér ca să nu-i íntelégá nóptea, vorbescű nem* 

ţesce. Nu vă miraţi, mod*-i aşa. Ce să faci? De-i eăta 

să îndrepţi lumea cu umărulă, te-ai prăpădită, Komânii 

te ucidă. N-ai încătrău decâtă să Ie dai largö. sé te 
duci peste nouă mări şi nouă ţări, în Bucovina nici 

mormântulă să nu-ţî sape.
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Afaceri comunale.

B r a ş o v ü, 4 (16) Maiu.

In şedinţa de Mercur! a consiliului comunei nóstre 
orăşenesc! a rëspunsü primarulü d. Francisca de Br en
ne r be rg Ja interpelările, despre cari amü vorbitü în 
JNr. 80 aiü fóiei nóstre delà 10 (22) Aprilie.

Rëspunsulü la interpelarea d-lui Schuster privitóre 
Ia broşura unguréscà, în care se atacă consiliulă şi func
ţionam comunali, primarulü îlü ceti de pe hârtiă. Elü 
declară că a cetitü broşura redigiată de advocatulü Dr. 
Ignatz Weiss şi a cetitü şi articlulü din fóia unguréscà 
de aici »Brassó«, în care se laudă acea broşură. Dér 
acéstà broşură, (Jice primarulü, cuprinde o mu ţime de 
esagerări, desfigurări, neadevèrurï rëutâciôse şi denunţări 
talse, pe car! a-le rësfrânge nu ţine de demnü. Afară de 
acésta broşura, conţine frase generale, nu citézâ casurï 
concrete, nu acusă persóne anumite, de aceea primarulü 
nu se sêmte îndemnatü a ordoná vre-o cercetare şi crede 
că nu se unesce cu demnitatea lui de primară, de a rës- 
punde la acéstà broşură prin (Jiare séu de a intenta unü 
procesü de presă. In fine declară că, de câte ori i-au ve
nita la cunoştinţă caşuri de incapacitate séu negligentă 
a impiegaţiloră comunali, tótdéuna şi-a făcută datoria.

Totodată primarulü a rëspunsü la interpelările pri- 
Pr0cese ê costisitor« şi nenorocite cu inginerulü 

Kelihofer şi cu I. Rosner. Celui dintâiu comuna a tre- 
buitü së-i plàtéscà o despăgubire de 4143 fl. 93 cr. Se 
va cerceta, car! funcţionar! suntü de vină la resultatulü 
nenorocitü aiü acestui procesü, şi se va raporta consiliu
lui comunalü.

La cele douë interpelări ale d-lui advocatü P u ş- 
cariu,  a) în privinţa trăgănărei afacerei rëscumpëràrei 
regalelorü cerute de comunele Zêrnescï, Branü şi Vlă- 
denï, rëspunse primarulü, că din causă căs’a schimbatü 
fîçealulü (advocatulü oraşului), care a fostü şi notarü în 
comisiunea respectivă, afacerea stă b a l t ă ;  b) în pri
vinţa reconstruirei castelului delà Branü asemenea tóté  
stau ba l t ă ,  din causă că s’a schimbatü inginerulü 
oraşului. Primarulü promite însë, că va îngriji, ca aceste 
doué afaceri së nu se íngrópe de totü, şi-şi reservă d'a 
refera despre ele din şâse î n  ş0se luni .

Qui habét tempus, habét vitám. Comuna nóstrá 
vechià cum e, are prospecte în puterea acestei dicale şi 
a promisiunilorü d-lui primarü së mai trăiască încă o 
iniă de an! totü în starea de faţă »înfloritőre.«

Urmézá apoi interpelarea d-lui N. S t r ë v o i u  adre

sată primarului. Interpelantulü amintesce casulü neno

rocitü întêmplatü ín nóptea de Sf. George, când poliţis- 

tulü Biro a omorât.ü pe Vasile Olteanu, şi pune întreba

rea, că óre nu s’ar fi pututü încunjura comiterea ace
lui omorü ?

Interpelantulü a primitü informaţiunea, că poliţişti 

au fostü recviraţî într’ajutorulü pádurarilorü la apërarea 

pàdurei ín nóptea de Sf. George. Este cunoscutü, c 1 cjiua 

de Sf. Gheorghe se privesce ca cjiua reînvierii nature1! şi 

că locuitorii din Scheiu s’au deprinsü încă din vechime 

a aduce acasă pentru (Jiua de S-t. George câte o ramură 

verde, ca semnü visibilü aiü natúréi reînviate. După a 

sa părere recvirarea forţelorO poliţiene pentru apërarea 

pádurilorü n’a fostü necesară, deórece nu s’a ivitü ca- 

sulö, ca locuitorii din Scheiu së opună pádurarilorü forţa 

brută. Afară de acésta se tractézá de concetăţenii noştri, 

pe car! pëdurarii îi cunoscü, prin urmare aceştia n’avéu 

deeâtü së noteze pe fiecare stricătorii de pădure, pentru 

ca së fie pedepsit ü pentru vina sa. Astfelü nu s’ar fi 

perdutü viaţa unui concetăţânfl pentru câteva ramuri de 
frunză verde.

Suntü mulţi locuitori ai oraşului-, nostru încă în 

viaţă, cari îşi aducü forte bine aminte de acele timpuri 

când cetăţenii acestui oraşO nu cunosceau darea de ac

cise, tacsele de tàrgü şi jugàritulü cu atâtü mai puţinO 

contribuţiunea comunală ce ne apasă astăcjî şi cu tóté j 
acestea cetăţenii braşoveni së bucurau de acelü beneficiu ! 

că erau în dreptü a se duce în anumite (Jile de sëptà-

mână în pădurile orăşenesc! şi a-şi duce lemnele tre- 

buinciôse în casa sa, fără a plăti vre-o tacsă. Acestü 

beneficiu din ce în ce s’a redusü, împovërându-se cu 

taxe, pănă ce în fine a fostü cassatü cu totulü. Astădi 

cetàiénulü din Braşovă trebue së plàtéscâ lemnele din 

pădurile orăşenesc! totü aşa de scumpü ca or! care 
stràinü.

Locuitorii liberului oraşfi Braşovă stau în privinţa 

pădurei cu multü mai rëu deeâtü foştii jobagï séu clă- 

caşi. Ruperea unei ramuri ver^ï trebue së-o plàtéscà 

cu viéÇa, după cum constată faptulü comisü în nôptea 
de S. George a. c.

Din incidentulü nenorocirei din nôptea S-tului 

George î-a venitü la cunoscinţă şi altü înconvinentü, 

adecă că păzitorii de pădure nu-şî împlinescü misiunea 

l°rü la fata locului, ci retraş! printre grădinile cetăţe- 

nilorü. de unde pândescü pe cei ce vinü aducêndü lemne 

séu ram urî. Acéstâ procedere nu este corectă, deôrece 

suntü mulţi locuitor! din Braşovă, cari au lemne de pă

dure prin grădinile si livedife loră, de unde ca proprie

tari suntü liber! a-ş! aduce Jemne şi ramuri. După mo- 

dulü de procedere alü pàdurarilorü suntü şi aceştia es- 

puş! de a fi denunţaţi şi traşi Jnaintea judecăţii. Prin 

urmare pëdurarii arü trebui së pândéscà la faţa locului,

pentru ca së vacjă pe aceia, car! taiă lemne chiar din 
pëdurea oraşului.

Sub asemeni împrejurări interpelantulü face d-lui 
primarü urmàtôrele întrebări:

1. Are d-nulü primarü cunoştinţă, că în nôptea 

de S. George a. c. s’au reeviratü forţe poliţiene pentru 

apërarea pàdurilorü comunale? Prin ce s’a motivată 

acéstà mësurâ estraordinară ? Ér décà nu ar fi f0stü 

motivată acéstâ reevirare, este d-lü primarü aplecat ü de 

a trage la rëspundere pe acelü organü, care fără causă 

binecuvântată a luatü acea disposiţiune estraordinară şi 

prin aceea a causatü, deşi numai indirectü, môrtea unui 
concetăţiană ?

2. Are d-lü primarü cunoştinţă despre aceea, că 

păzitorii pădurei orăşienescî nu-ş! faeü datoria lorü la 

faţa locului adecă în pădure. ci retraşi printre grădinile 

ceăţenilorii de unde pândescü ca së prindă pe aceia, 

cari vinü aducêndü cu sine lemne séu rămurî, şi este 

aplecată a dispune delăturarea acestui inconvenientă ?

, 3. In fine este aplecatü d-lü primarü a dispune, 

ce së să présente acestei representanţe comunale spre 

deliberare unü proiectü, pe basa căruia së fie în dreptü 

cetăţenii acestui oraşa conformü folosinţei avute mai 

nainte de a merge pe fiecare sëptëmânà odată séu de 

doué ori prin anumite părţi designate din pădurile oră

şenesc!, spre a-şî tăia şi aduce lemnele trebuinciôse pen

tru casa sa séu gratisü séu pe lângă tacse reduse, se 

înţelege sub privegherea organelorü silvanale?

1885.

d i v e r s e .

Doue pitice gemene. — Ună martorii oculară în- 

formâză pe »Răsboiulă,« că în comuna Tătărenî, jude- 

ţultt Fâlciu, femeia Maria N. Marină are două copiliţe 

gemene, una numită Maria în înălţime de 80 centimetri 

er cealaltă  ̂ de 65 cent., avendă amândouă etatea de 

17— 18 anî după spusa părinţiloră, şi corpulă ca la ună 

copilă de 3— 4 anî; vorbescă binişoră şi suntă bine dis

puse. Au ună frate de 21 ani, înaltă, bine făcută; pă

rinţii loră asemenea suută înalţi. Acestă fenomenă e ra

ritate la noi, mai alesă în partea locului unde popora- 

ţiunea e compusă din 6menî înalţi.

* * 
*

Unâ măgaru călare pe stăpânulti său.— La Avey- 

ron, în Francia, a murită un lucrătoră numită Cayer, care 

era de o forţă prodigidsă. lntr’o (Ji la o sărbătâre a sa

tului unde locuia, pe lângă alte distracţiunî se organizase 

şi o cursă de măgari. Cayer se afla călare pe ună mă

garii cu năra vă. Se dă semnalulă plecării; toţi concu

renţii o iau la fugă. Singură Cayer rămâne îndărăptfy 

măgarulă lui refusândă de a merge. Atunci bietulă Ca-î 

yer descălecâ după măgară, intra sub elă, şi luându-lă în, 

spinare o rupe de fuga. Mulţimea începu să aplaude în 

modă frenetică şi Cayer cu măgarulă lui ajunse celă 

dintâiă la loculă destinaă: bine înţelesă că premiulă a 
fostă câştigată de Cayer.

* 
* *

Sinuciderile la Monte-Carlo. —  In trei Iun! de (Jile 

s au întêmplata 50 caşuri de sinucideri la Monte-Carlo 

Ală 50-lea casă este ună anonimă; nu s’a putută afla 

nici numele nici naţionalitatea lui. Elă a venită la Mon

te-Carlo, unde imediată s’a instalată la joeü şi perindă 

300,000 franci, s’a întorsă la hotelulă de Rusia unde era 
aşezată, şi s’a spânu^rată.

* * 
*

SCffil TELEGRAFICE.
(Serv. part. ală »Gaz Trans.«)

Pesta, 19 Maiu. — Esposanţii au întocmitti 
unu banchetu strălucitu, în on6rea guvernului şi 
a presidiului esposiţiunii, la care au luatu parte 
450 de pers6ne.

Seghedin, 19 Maiu. — Guvernulu a ad- 
niisu sS se construiască unâ nou edificiu pentru 
gimnasiulu superiorii. Fabrica de tutunu (tabacii) 
va începe a lucra la 26 Maiu n.

Paris, 19 Maiu. — Starea sănStăţii Ini Vic
tor Hugo este îngrijit6re.

Batista-telegrafü. — In cochetăria amer'^nă «* 

bucură în timpulă de faţă de mare favóre bati2f\W^a' 

grafă: Apăsândă batista pe buze, ínsemnézá că vreí h" 

faci cunoştinţă; a o întinde pe mână, ínsemnézá că pt 

îndrăsni; a o ţine atârnată în josă, dai a înţelege a 

simpatisezi; a o înfăşură împrejurulă mânii, ínsemnézá- 

indiferenţă; a o trage peste bărbiă, ínsemnézá: te iubescă; 

a o desface cu amândouă mânile, vré să tjică: te urăscă; a 

o ţină pe obrazulă dreptă, esprimă ună gingaşă : da; a o ţinâ 

pe obrazulü stângă, arată ună hotărîtoră: nu ; a o înfăşură 

împrejurul încheeturii mânei drepte, ínsemnézá: iubesc pe al- 

tu lă , împrejurulă încheeturii mânei stânge : nu mă In

comoda, a o îhtocmi: aşă vré să vorbescă cu d-ta; a o 

ţinâ de două colţuri: aşt0ptă-mă; a o lega împrejurulă 

frunţii, arată că va fi surprinsă séu surprinsă; a o ţinâ 

la urechea dréptá, ínsemnézá: eşti nestatornică; la ure

chea stângă: am o soliă pentru d-ta; la ună ochiu: 

eşti crudelă; a o înfăşură împrejurulă degetului arătătorii: 

sunt mirésá împrejurulă degetului inelară: suntă mă
ritată.

* *

NECROLOG. — D e m e t r i u  A l e x a n d r e s c u  

Comş i u ,  proprietară în M.-St.-Anaf după ună morbă în

delungata, în etate de 42 ani, a încetată din viaţă la 
12 Maiu.

Fie’i ţărîna uş0ră!

Editorü : laeobtt Mnreşianu. 

Redactorü responsabili) : ])r. Ariml

Nu ţi-ară fi ciudă când fe-arü persecuta străinii, dar 

tocmai »naţia ta r o mâ n ă ! «  Asta e causa de ce Ro 

mânii de pe aci ducü somnulă morţii şi nu vădO, căRu 

tBnii se pregáfescü să le cânte: »vecinica pomeniră.«

Cine-i de vină? Románulü.

Alü câtelea preotü románü n ’ar roşi, când ar fi 

nevoită sé spună dacă ’şî-a crescutü copii românesce? 
Rari paseri! tare puţini!

Şi apoi preoţii înstrăinaţi de naţiune cum vorü puté 

conduce destinele turmei cuvéntátóre? Judece lumea ci- 

titóre, eu tacü. Nu vréu să citezü unele esemple, nu pen 

tru ruşinea loră, ci pentru ruşinea nóstrá. Amü argu 

mente la disposiţiă, încâtă aşfl puté să scriu volume întregi, 

dér numai la timpulü său. Şi încă ceva: acestü soiu de 

ómenl sunt căpătuiţi, deórece sunt rude cu Pavelü, ba 

nu, cu Petru, şi porţile administraturilorü şi ale parochie- 

lorü li se deschidü numai decátü.

Am (Jisü mai süsü cu Pavelü. Să nu credeţi că 

®a luatâ gura pe dinainte. N’are obiceiu, nu sunt gu

ralivi Am vrutü numai să spunü, cum <}ică catolicii, 
c’améndoi erau în Roma.

A«tă(Jt Roma s’a mutatü la Cernăuţi şi f o r u l ü  e 

ţa .rosedenţ-curte«,  după limbagiulü poetică alü lui 

psaltü dela s-ta Parasch;va, care cânta pe nasü 

pe strună,— D (Jeu sé-lü ert,e!

Sérmanulü Lateş! Elü să fisciutü, că ’n »resedenţ- 

curte* se va ucide sâmţulfl naţionalO románü şi va fi 

favorisatü elementulü ruténü, de ciudă nu l’ar fi imor- 

talisatü, dér nici N. Mitrofuniţă n’ar fl tipáritü cu spe

sele sale vestita epopeă naţională-psaltirâscă, ca să ră

mână dreptă recompensă 12 anî cooperatoriloră în Cer
năuţi.

Când scriu aceste rânduri cam stau pe gânduri, 

căci cine scie ce mi-a torsă şi mie ursita ! Dér (Jică şi 

eu ca Christosă: ,de am vorbită de rău vădesce-mă, 

ér de am vorbitü adevérulü de ce mă pălmuescî?«

Nu de multă foculă a voită să se jóce cu perinile 

jidovescl din Vijneţă. Pe la Vijneţă încă suntă Români, 

sciţi » R o m â n ă  del a  Vi j neţă . *  .Armonia«, societate 

filarmonică, sare să-i dea ajutoră. Nu cu próscá (pompă), 

ci c’ună concertă »Nóptea sântului George» de T. Alexi, 

pe nóte de T. Flondor omă din ţ0ră. Banii Româniloră 

s’au dusă în punga evreiloră. Óre de-ar arde ună sattt ro

mână, »Armonia* ar sări să dea celoră incendiaţi o 

para? Dér mai bine ar fi să ne ferăscă sântulă, căci 

décá nu, enigma póte s’ar deslega, adecă aşa cum cuge- 

tămă noi: ar sta cu mânile ’n şoldă.

La noi în ţâră strâinii-să domni. Ei strângă para

lele, ér nouă ne rămâne cenuşa, ca odată Spaniei, ér En- 
glitera luâ aurulă.

Să vă aducă ună esemplu. In seminariulă ort

or. dm Cernăuţi speculaţiunea trece marginile. Avemă 

preotese văduve, care ară puté să ţină alimentarea, bu

cătăria.— N u! pentru că suntü românce, nu li se póte 

acorda acestă privilégium május. O polonă îşi batejocă 

de bieţii teologi,— le dă de mâncare mărunţişuri de carne

de pe la casapi. Reclame nu ’ncapă, căci are la spate 

pe Rectorula, şi pentru fiecare alumnă are 24 de fior. v. 

a. pe lună; ei sunt la 50, socotiţi câtă face. Éca protec- 

ţiune pentru străinî şi desconsideraţiune pentru ai noştri

Dar unde am începută şi unde am finită! Scu- 

saţî, tóté stau în legătură strânsă. Am voitü să vă spunü 

numai despre Românii noştri din Bucovina, şi să fiu ună 

augură falsă, dér după auspiţiele ce se arată pen

tru ce-i românescă, Rutenii au să devie domni în ţâră 

şi atunci câţi voră mai fi Români voră trebui să ia lu
mea ’n capă.

Atuncia voră vedé, voră înţelege şi voră (Jice: noi 

amă persecutată pre aceia, cari numai binele ne-au voită. 

Unde suntă mormintele loră, ca să plângemă cu dânşii!

Cu deosebită stimă se subscrie acela pre care 
Cernăuţi, 1885 Maiu 11. ||̂  8cj^
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Nr. 102. GAZETA TRANSILVANIEI 1885.

Bursa de Bueuresel.
rota oficială dela 2 Maiu st. v. 1885.

Renta română (5°0).
Renta rom. aniort. (5°/0)

» convert. (6°/0)
împr. oraş. Buc. (20 fr.) .
Credit fonc. rural (7%) . .

„ „ (5«/„) . .
. • urban (7°/0) . .

, (6°/0) • •
» (B°/0) •

Banca naţională a României 
Ac. de asig. Dacia-Rom, , . 

« » » Naţională
Aurii ....................................
Bancnote austriace contra au ni

^m-aulTi ia bursa de Vlena

din 13 Main st. u. 1885.

Gump. ven<l.
89 90

91 -1/, 92»/,
88 90
30 30 V,

lOOVa 101*/
84 85

96^4 98
90 92

8 IV2 82 V2

13.V4°/o
201

123/4
2.04

Rentă de a.:r3 f°/u . . . 97 60 
R(>.nlă de hârtiâ î)°/0 . . 92.35 
(mprumutultt căiloru ferate

utigare ........................146 50
\mortisarea datoriei căi- 

lorG ferate de ostâ ung.

(1-ma emisiune) . . .  97 50 
Amortisarea datoriei căi- 

lorii ferate de ost Ci ung.
(2-a emisiune) . . . .  122 50 

Amortisarea datoriei căi- 
îorti ferate de ostil ung.

(3-a emisiune) . . . .  107.50 
Bonuri rurale ungare . . 102.75 
Bonuri cu ci. de sortare 1C2.50 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m i ş â ............................ 102.—
Bonuri cu ci. de sortarel02.— 
Bonuri rurale transilvane 101.
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mul ung........................
Imprumutulâ cu premiu

«ng............................
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului 
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Renta de arg. austr. . . 
Renta de aurii austr. . . 
Losurile din 1860 . . . 
Acţiunile băncel austro-

ungare ........................
Act. băncel de credit ti ung. 
Act. băncel de creditâ austr. 
Argintulâ — . — Galbinl 
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Mersulü trenurilorü
pe linia Predealîi«Budapesta şi pe linia Te1aB$Æ-Ara€iit»lE*i€lapesta a e&lei ferate orientale (le statft reg, miff.

PredealA-Budapesta

Trenft
accelerat

Trenü
de

persóne

Trenü
omnibus

Bucurescí 

Predealü

Timiş ö

Braşovft

Feldióra 

Apatia 

Agostonfalva 

Homorodü 

Haşfaleu 

Sighişora 
Elisabetopole 

Mediaşii 

Oopsa mică 
Micăsasa 

Blaşiu 

Cráciune.lű 

Teiuşfi 

Aiudö 

VinţulO dí' susű 

Uióra 

Cu«ţer*l«M* 
iihlrîsft 
Apahi(Ja

Nedeşdu 

GhirbSu 

Aghmşfl 

Stana 
Huiedioü 

Ciucia 
Bucja 

Bratcs 

Rév

Mező-Telegd 
Fugyi-Vásárhely 
Várad-Veliaţe

Oradia*mare

P. Laűány

Szolnok

Buda-ţ>e»ta
Vifina

7.15 
1.09 
1.33 
2.06
2.16 
2.44 
3.03 
3.18
3.51
4.51 
5.1 í 
5.39
8.00
6,29

702

7.3«
7.55

8.24
8.48

10.08 

10.18

11.33

12.0*

12.25
l . l í

1.49
1.54
3.14
6.10
7.30

2 (Mi

6.30

7.09 
7.41
8.09 
8.53

10,18 
10.55 
í 1.36 
12.11 
12.35 
L2.54 
1.29 
1.- 

2.26 
2.48 
3.12 
3.19 
3.36
4.10 
5.39 
5-59

6.ÏS8

654
7.10 
7,25 
7.49
8.11
8.52 
9.11 
9.29;

9.52 
10.27 
10.46 
10.56 
11.04 
11.14
1.47
4.40
7 A4.

h.iíüi

6 .éfr

6.28

7.07 
7.42 
8.51

10.52
11.56
12.43
1.23
2.07 
2.27 
3.0fi 
3.22 
4.15 
4.44 

5.10 
5.19 
5.47

6.38

8.51
9.18

HA*)

8.34 
8 59
9.35 

10.16 
t i .04 

12.17 
12.47

Î.21

2.05 
3.08 
3.39 
3.55
4.06

Trenü
de

persóne

7.80

11.05
2.37
«.40 

■SLOe *

9.50

10.15
10.50

Budapest»—Predealü

Viena

Budapesta
•Szolnok 
P. Ladány

Oradea maré (
l

Várad-Velencze 

Fugyi-Vásárhely 

Mezö-Telegd 

Rév 

Bratca 

Bucia 

Ciucia 

Huiedíű 

Stana 

Aghiri^

Ghirbéu 

Nede^du

Ciu^iíi

Apahtda 

fthiri î 

Oucerdea 

Oiőra 

Vin^ulű de Susú 

A.iudö 

Teiâ ft 
CráciunelO 

Bia^Ö 

Mícásasa 

Cop^a mieá 
Me<iia?Ö 

Elisabetopolé» 

Sigi?6ra 

Haffalea 

Homorod 

Agostonfalva 

Apáti a 

Feldióíft

Bra^öVÖ

Timiş G 

PrêÂealÂ

Bucuresct

Trenü
de

persóne

8.25
8.00

11.24
2.01
4.11
4.21
4.29
4.40
5.02
5.46

6.09

6.28
6.52
7.32
7.51 
8.12 

8.24 
8.38 
8.57 
9.23
9.50 

11.15 
12.04 
12.12 
12.19 
12.45
1.15 
t.44 
2.00 
2.34
2.52 
3.27 
4.01
4.50 
5.08

6.47

7.36
8.09
8.41
9.20

Trenü i Trenü 
omnibus accelerat

Trenü
omnibus

8.35
6.55

10.55
2.04
5. i 3

9.37

9.45
9.59

10.2S
11.4!.

12.15
12.48
1.48
3.21 
3.54 
4.34 
4.52 
5.11 
5.40 
6.00 
6.29 
8.14
9.49 
9.58

10.07
10.42 
11.32 
12.03 
12.24
12.43
1.22 
2.24 
3,06 
4.17 
4.51

7.07

8.10
8.46
9.20

10.15
6.00
6.57
7.32

3.30
9.4:5

12.18
1.59
3.20
3.25

3.56
4.31

5.28

6.0t

7.08
7.18

8.29
8.53

9.17
9.40

10.12

10.45 
11.07 
11 29 
12.15 
12.30 
1.32 
2.04
2.24 
2.44 
3.15
3.25 
4.03 
4.28
■ i'i 2h

8.00
2.47
6.36

10.09

TeiuşA-Ârad ft-Budapesta

Tei ii şft
Aiba-iulia 
Vinţulii de jo«ö 
$;botü 
Orâşîia
8imeria (Piski)
Deva
Branioica
liia
Gurasada
Zam
Soborşin
Bërzova
Gonopü
Radna- Lipo va
Paulişă
Gyorok
Giogovaţii

AradA
Szolnok
B u d a p e s ta
Viena

Trenű de 
persóne

2.39
3.40 
4.04 
4.35 
5.02 
5.44

6.05

6.34
7.01
7.15
7.49
8.32
9.19
9.40

10.16
10.32 
10.48 
11.17
12.32 
12.00
4.00

7 . H

6.20

Trenü
omnibus

9.50
10.42 
11.09
11.43 
12.13
1.22
1.48 
2.21 
2.54 
3.09
3.48 
4.37 
5.30 
5.58

6.40

Trenü
omnibus

8.20
9.10

Budapest a-AjradA-Teiu^A.

6.38 8.24

6.56 8.41
7.15 9.01
7.48 9.30
8.05 9,45
8.45 6.10

2.10 7.27

Viena
B i t d a p e * t f a

Szolnok

Glogovaţă
Gyorok
î’aulişii
Radna-Lipova
Conopü
Bêrzova
Soborşin
Zam
Gurasada
ilia

Branicïca
Deva

Simeria (Piski)
Orăştiă
Sibotü
Vmţuîti de josû 
Àlba-Iulia

Trenü de 
persóne

Trenü
omnibun

8.25
8.00

11.14
3.35
4.00 6.20
4.16 6.39
4.47 7.19
5.02 7.39
5.25 8.11
5.57 8.49
6.18 9.18

7.11 10.27
7.48 11.18
8.22 11.57
8.40 12.27
9.02 12.57
9.32 1.45

10.12 2.58
10.47 3.46
11.14 4.20
! 1.46 5.06
12.21
12.53

6.15
7.00

8.35

6.55

12.28
5.30

Arad A »Tiusaf a

Trenü
omnibus

AradA
Aradulü now
Németh-Ságh.
Vingä
Orcziíalva
Mercziíalva
T í m á r a

6.00

6.26
6.51
7.28
7.49

8.09
8.58

Trenü d» 
persón«

12.30
12.54
1.19
150
2.12
2.30
3.15

¥imiş0ra»AradA

Timiş6ra
Mercziíalva 
Orc/.ifalva 
V inga
Néraeth-Sácb

Trenü de 
persóne

12.25
1.16
1.34
2.04
2.25

Trenü
omnibus

5.00
5.56

T T T

6.50
7.11

Mtmerfa Petroşent

ü n i e r i a

Streiu
HategÖ
Púi
Crivadia
Baniţa
F  ettroşeni

Tranä
omnäbna

3.08
3.45
4.33
5.19
6.06

6.43
7.00

Petroşeni—Simeria (Piski)

Petroşeiiil
Baniţa
Gmvwiia

Huj

Haieífft

Trenft
omnibus

8.56
9.37

10.09
10.48
11.26

sc
hi

m
ba

 
cu
 

al
te

le
. 

(N
r 

t4
2
).


